



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

辽宁日报

2021年6月30日  
星期三

# 每一个奇迹都由奋斗书写

提示  
TI SHI

中国力量，中国速度，每每惊叹世界。这股力量，源自何处？  
习近平总书记多次强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。  
百年历程，正是因为党和人民始终勠力同心，始终携手奋斗，奇迹才在中华大地上不断涌现。



记者赵婷婷和刘璐在小岗村采访。

本报记者 黄翰博 摄

## 一条大河波浪宽

本报记者 刘璐  
浙江·中国水利博物馆  
安徽·水利部淮河水利委员会

采访治淮工程，我们走了两个省份，看了3个主题展。

采访时精神高度集中，我只顾着观展、记录、拍照，与采访对象交流，对于这段历史的细节，未能细细品味。回到沈阳后，当我坐在电脑前，打开空白文件，准备撰写稿件时，采访本上的字字句句、视频素材里的每一个场景、一张张历史照片，都令我思绪万千。

千万民工前赴后继修渠的影像，我记得。

工具上的泥土印迹和刻痕，我也记得。

淮河两岸绿水青山的美景，我印象深刻。

淮河水利委员会的一位受访者说，听过那些亲身参与治淮的老前辈的讲述，才能真正明白，印在史料里的每一个数字意

味着什么，那是几十万、几百万人心血和付出。

采访期间，我收到一本赠书。书名是《一条大河波浪宽：1949—2019中国治淮全纪实》。看到书名，我的耳边立刻想起了那动人的歌声：“为了开辟新天地，唤醒了沉睡的高山，让那河流改变了模样。”

在那个火热的年代，有一群内心火热的人——

他们不畏严寒，在隆冬时节挽起裤腿蹚进冰冷的河水；

他们不畏艰苦，手挖、肩扛、车推，8000多立方米的工程硬是用80多天就完成了。

合上采访笔记，我想起自己站在淮河大桥旁的堤坝上时，所感受到的阳光的温暖，所听到的汽车的轰鸣，所看到的静静流淌的河水。

## 为丹东人点赞

本报记者 卢立业  
辽宁·丹东

71年前，一批又一批志愿军战士，从丹东出发，“雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江”！

与此同时，还是丹东，作为祖国战略大后方的最前沿，为支援抗美援朝，老百姓竭尽全力，喊出了“要什么给什么”的铿锵口号。

走进抗美援朝纪念馆，看到“爱国老人”宋传义使用过的挖菜刀，我仿佛回到那个热血沸腾的年代：一个普通农民，每天上山挖野菜喂猪，把省下来的饲料钱

捐献给国家……

像宋传义这样的故事，在丹东有很多很多。在那个烽火岁月，丹东人真正做到了他们所宣誓的：“要人给人，要物给物，要血给血，要什么给什么，要多少就给多少！”

这座美丽的江城，无愧于“英雄城市”的称号！

虽然硝烟已散，但丹东人民为抗美援朝战争伟大胜利所作的贡献，永远不会被遗忘。

## 小岗村，大气魄

本报记者 赵婷婷  
安徽·凤阳小岗村

第一次听到小岗村的名字，是在历史课上。

好奇的种子在那时就已埋下。得知要去小岗村采访，我心怀期待。

来到小岗村，围坐在“大包干”带头人严宏昌家的房檐下，我们像是远道而来的学生，听严宏昌这位“历史老师”讲

过去、说现在。

在他的娓娓道来中，我的情绪也跟着变化万千，一会儿为小岗村当年的困窘揪心，一会儿又为村民“敢为天下先”的气魄感叹。

这座村庄的故事，真能说上三天三夜。

## 地窖子里真“暖”

本报记者 卢立业  
黑龙江·齐齐哈尔泰来

地窖子是东北地区的传统民居，现在已经很少见了。

这次，在位于齐齐哈尔市泰来县的泰来九八抗洪纪念馆采访，我第一次真正走进了地窖子。

20多年前，这里的地窖子曾被用作临时居所。别看地窖子空间局促，但有火炕，有大锅，可谓“五脏俱全”。就是在这么小小地窖子里，灾民度过了整整一个冬天。

值得一提的是，这些作为灾民居住过渡房的地窖子，比传统地窖子改进了许多，全部采用砖混结构，还配有了电灯。当地政府还将村委会、村卫生所等都搬了过来，使灾民的生活更有保障。

有了安身之所，老百姓的心也定了。大伙儿铆足了劲，在党和政府的带领下，用自己的双手，仅用一年时间，便在废墟上重建了家园。

## 想给映秀留下一块石头

本报记者 张昕  
四川·汶川映秀

在映秀看到的人，给记者留下深刻的印象。

董家琴，四川汶川特大地震漩口中学遗址的讲解员，她的讲解词融入亲身经历，听来令人动容。董家琴反复说着“感谢”二字。她说，如果没有党的关怀，没有政府的帮助，没有全国人民的支援，映秀不可能这么快就重新“站”起来。

杨云刚，觉得生活越来越“巴适”的饭店老板。他的饭店里，招牌菜叫“幸福酥肉”，远近闻名。他说，“幸福”是这些年最大的感受，他要做好映秀的“窗口”，把映秀的“幸福”告诉更多的人。

在映秀采访，印象深刻的还有石头。前往“5·12”汶川特大地震映秀震中纪念馆的路上，大小各异、形状不一的石头堆砌成墙，“中国加油”“四川雄

起”“勇往直前”，每一句加油，每一句祝福，都是美好的期盼。

离开映秀时，真想也留下一块石头，上面刻上两个字——祝福。



记者在映秀采访。本报记者 韩卓航 摄

## 未来之城

本报记者 卢立业  
河北·雄安新区

这次去雄安，是三年里的第二次。

2021年初夏的雄安，1770平方公里的土地上，被绿色防尘网遮盖的工地相连成片。高耸的塔吊、轰鸣的挖掘机，还有奔跑的卡车，共同构成了雄安画卷。

这座“未来之城”，聚集着来自全国各地的建设者，他们操着各式各样的口音，但眼睛里闪耀着相同的光芒。

记者了解到，许多人是2019年来到

雄安的。那时，大规模建设刚刚起步，他们带着兴奋与好奇的心情，投入建设雄安的伟大事业。

“雄安大计”跃然纸上，“未来之城”呼之欲出！面对不断加快的建设速度，他们中的很多人日夜奔忙。尽管很辛苦，但他们充满了希望，每个人都发自内心地说：“参与雄安建设，是光荣，是自豪。”

庆祝中国共产党成立100周年  
辽宁日报大型融媒体策划

人民至上  
力量

随想  
SUI XIANG

## 脚印

本报记者 刘璐  
上海·中国劳动组合书记部旧址陈列馆

这是一次被赋予力量的采访。

我好像回到了100年前，回到了觉醒年代，看到工人群众轰轰烈烈闹革命的场面，听到他们气震山河的声声口号。

采访时，我问了一个看似简单的问题：在信息传播不便利的时代，党如何在万千工人群众中传播马克思主义？党史专家袁士祥说：“靠口耳相传呀，一传十，十传百。你想想，这个过程是不是很有力量？”

力量时刻都能感受到。在中国劳动组合书记部旧址陈列馆的地面上，刻印着三种脚印，分别是光脚印、布鞋印和皮鞋印，它们象征着工人一路走来的历程。这变化也生发着令人反复回味的力量。

## 仰望“战绩”

本报记者 刘爽  
北京·中国人民抗日战争纪念馆

卢沟桥畔，宛平城内，坐落着一座全面反映中国人民抗日战争历史的大型综合性专题纪念馆——中国人民抗日战争纪念馆。

3月底，我来到这里。走进馆内，在“中流砥柱”展区，一组数字吸引了我的注意——毙伤日军20645人、缴获长短枪5759支、破坏公路1502公里、收复县城11座……这是“百团大战”的主要战果，向世人展示着中国共产党带领中国人民抗击日本侵略者的决心和行动。

每一个经过这里的参观者，都会抬头仰望这组数字。一位80岁的老人看得格外仔细，他一会儿抬眼看看数字，一会儿看看旁边墙上的照片，满眼都是激动。

“我当了25年兵，一直有个心愿，就是要来这里看一看。”老人说，每个中国人都要铭记这段历史，铭记英烈的名字。



扫码观看  
系列视频